

## 第二十八週年校慶典禮致辭稿

今年適逢本校國立金門大學第二十八週年校慶。28 是美麗的數字，代表年輕有活力。宋朝詩人蘇軾有一句詩云：「二八佳人細馬馱，十千美酒渭城歌。」以至有所謂「二八年華」、「二八佳人」的成語。不過今天我們除了從文學的角度，祝賀國立金門大學成長為年輕充滿活力的二八年華；另外，時序進入了科技時代，今年主題我們也從另一個面向思維，設定了主題「二個無限」，其數學符號為 $\infty$ 。也就是「無限希望、無限精采」，日後我們希望無窮，今年的校慶活動很多，也很精采，未來更會無限精采。

無窮或無限的符號，來自於拉丁文的「infinitas」，即「沒有邊界」的意思。這個符號在科學、神學、哲學、數學和日常生活中有著不同的概念。無限的概念包含了無窮大（ $\infty$ ）和無窮小。無窮小就是極限為零的函數或收斂無窮序列。我們除了要從宏觀的視野來看無限大，也要從微觀的角度來洞悉無窮小。我們的心胸和視

野可以無限大。正是因為我們很渺小，所以要正視萬物的偉大，這就是虛懷若谷的精神。蘇軾〈赤壁賦〉說道：「渺滄海之一粟」，人生就像寄居在天地間的蜉蝣，也像滄海中的一粒粟米，是如此地短暫、渺小。法國哲學家巴斯卡（Blaise Pascal）也說過：「當我冥想侷促生活的空間，僅是廣垠無邊空間的一小角落，我不寒而慄」。

金門大學成長迄今，這 28 年來經由每一位教職員生，像渺小的園丁一樣，在自己的工作崗位上辛勤的努力耕耘，加上各界人士的協助，得以不斷向前、向上，期勉未來能夠「無限希望、無限精采」，除了獻上祝福，也要向所有參與打造金門大學的長官、先進、校友、師長、同仁和同學等，致上最誠摯的敬意和謝意。

近年來金門大學在科學研究、應用技術以及社會創新方面的成果，增添了獨特的色彩。例如，設立了「混合實境暨電子競技中心」和「智能機器人研究中心」等，積極發展人工智慧和虛擬實境等新興科技，培育數位時代所需

的人才，也幫助學生在快速變化的技術時代中取得競爭優勢。面對未來，金門大學將秉持著「無限希望，無限精彩」的精神，繼續推動教育創新，培養具備全球視野的優秀人才。「教育的目標不僅在於適應今天，更在於塑造未來。」在這裡，我想引用馬斯洛的一句名言：「每一個人都有無限的潛力，只要不斷追求，就一定能夠實現自己的夢想。」希望這句話能夠激勵我們每一位師生，勇敢面對未來的挑戰，不斷追求卓越，共同創造金門大學的美好未來。

匯集了眾人殫精竭慮、苦心孤詣的成果，今年我們完成了學生第三宿舍的規劃，並且通過了「建設學院」的工程的籌備。此外，本校的相關特殊表現，包括：連續四年獲得以海洋產業、僑鄉連結為主題的璀璨雙星計畫，總經費高達一億元，在高教深耕計畫、教育部結餘款計畫亦持續獲教育部的肯定與經費挹注，也連續三年獲得外交部補助 YEEP 國外年輕學子交流計畫，將國際

學子融入金門的社會中。而在學生學習成效與競賽方面，許多學系師生所組成的團隊在全國各項學術競賽，如遊程設計、永續創新設計、機器人、多媒體應用、建築和土木規劃設計等，也都榮獲佳績，值得全校一同慶賀。此外，本校在學程與在職專班的設立也獲得突破，今年第二所博士班人文社會學院博士班開始招生，也獲教育部通過設立語文與人文創意應用碩士學位學程，企業管理學系也增設碩士在職專班，未來將進一步培育高端產學人才，並協助地方蓄積人力資源，未來將陸續新造無限的願景。

再次感謝今天蒞臨的每一位來賓、敬業的師長、優秀的校友以及熱情的學生。金門大學的每一項成就，都源自於你們的支持、努力與奉獻。祝福國立金門大學校運昌隆，各位貴賓、各位師長、同仁、同學永保年輕，萬事如意。謝謝大家！